



二零零四/二零零五年度
文化康樂及社會事務委員會
第八次會議報告
(二零零五年二月二十四日)

西九龍文娛藝術區計劃

委員就西九龍文娛藝術區的發展計劃發表意見。有委員認為政府可考慮將興建天蓬的工程分拆，以避免採取單一招標的模式，讓不同的發展商能參與計劃；亦有委員認為可將天蓬的面積縮小，以減低興建及保養的成本。此外，委員普遍關注日後文娛發展區的「硬件」落成後，政府在推廣文娛活動政策等「軟件」上的配合，以及在文娛藝術區的管理架構中是否有足夠的渠道讓公眾參與。

社會福利署中西區及離島區福利辦事處 2004 年工作報告及 2005 年工作計劃大綱

社會福利署中西區及離島區福利辦事處向委員會報告 2004 年在中西區內各項工作的推展情況，以及介紹 2005 年的工作計劃，當中包括家庭及兒童福利服務、安老服務、青少年服務及復康服務等多方面。委員希望社會福利署注意區內新移民增長及露宿者帶來的問題，以及出現騙取綜合援助金的情況。此外，鑑於本港人口出現老化，委員希望該署加強對中年人士的福行服務，幫助他們及早為步入老年的生活作好準備。

關注外判工作制度對香港社會之整體影響

委員指政府近年積極將工作外判，雖可以節省成本，但承包商的僱員往往出現薪酬福利減少及工作時間加長的情況，亦造成社會上出現「就業貧窮」的現象。委員促請政府加強監察承包商，防止出現中間剝削，並考慮以政府部門的外判工作作為試點，逐步引入最低工資及最高工時的制度。委員會亦通過動議，要求政府設立足夠的社會安全網去保障勞工之就業條件，提升市民生活水平。

關注殘疾人士洗手間問題

建築署表示在 1997 年後興建的建築物應已按照當時屋宇署編寫有關殘疾人士設施的設計手冊，提供設計及設備合乎標準或更完善的殘疾人士洗手間；而建築署每年均會為現有建築物的殘疾人士設施作出改善工程，若有未符合 1997 年設計手冊標準的殘疾人士洗手間，該署會於翻新或改建現有建築物時，按實際情況改善，將此等洗手間提升至設計手冊所要求或以上的標準。

關注西營盤賽馬會診所外晨早等籌老人的閒談聲浪滋擾民居

醫院管理局指長者清晨在西營盤賽馬會診所外聚集，除了輪候買籌之外，亦是為了滿足社交需要。雖然該局正考慮引入電話及互聯網預約等方法，以減少病人長時間輪候買籌，但對於喜歡在在診所外聚集閒談的長者似乎作用不大。此外，該局視察後發現長者清晨主要是通過一條位於東邊街的通道到達西營盤賽馬會診所門外，若要杜絕長者在診所門外聚集造成滋擾，可考慮將該通道的鐵閘關閉。委員不贊成關閉鐵閘的建議，並促請醫院管理局考慮將診所的開放時間提早，讓長者在室內等候買籌，以免他們的聲浪滋擾附近民居。

方便合作社成立

漁農自然護理署表示，雖然合作社的數目自七十年代開始下降，但目前全港仍有超過二百個合作社在營運當中，全面取締合作社的經營業務方式會對它們造成嚴重影響，而且合作社在歐洲及其他國家仍然受歡迎。有委員認為有必要檢討《合作社條例》，考慮放寬部分關於合作社註冊及營運方面的限制，以促進這種經營業務方式。

中西區區議會秘書處

二零零五年三月